

运行半年，回答了 15886 个问题，累计服务 1716 小时……

长沙妹子携 89 名高考状元免费做家教

今日女报 / 凤凰网记者 章清清

学习上遇到难题时，怎么办？

如今，只要拿起手机点击手机 APP（应用程序）“我来”，把难题输入进去，一秒钟后就会有近百名“高考状元”免费为你一对一排忧解难。

这个被众多学生称为“神器”的公益软件创建者是一名 25 岁的长沙妹子和她的小伙伴——7 名优秀的“80 后”海归青年。如今，在她的带动下，全国近百名高考状元以及 52 所 985、211 高校的大批“学霸”参与进来，一起来做免费家教。



曹茜（前排左三）和她的公益团队。

两个年轻人的同一个梦想

能够将近百名高考状元以及一批“学霸”召集起来做公益的妹子，会长什么样呢？

12 月 14 日，今日女报 / 凤凰网记者在长沙见到了曹茜。这个 25 岁的女孩，大眼睛、长头发，萌味十足。和记者聊起创建公益辅导软件 APP“我来”的初衷，曹茜说，也许和她小时候的求学经历有关。

曹茜 9 岁时离开家乡独自到北京求学，并从四年级跳级到了初一，因为功课跟不上，父母也不在身边，适应不了北京的生活，成绩一落千丈，成为全班倒数第一。

“也就是现在人们所说的‘学渣’吧。”曹茜笑笑说，那时，被同学冷眼、孤立、歧视和欺负，感觉偌大的城市却找不到一个人可以帮她。而这段灰暗的岁月让自卑贯穿了她的整个青春，不敢告诉父母，怕他们失望，“那些无力、难过、沮丧，至今想起依然历历在目”。“不知道有多少人跟我当

年一样也有过这样的经历。那时的我，特别希望有一个人，能向我伸出一双援手。”曹茜说。

2011 年，曹茜大学毕业后就成了一名公务员，在长沙团市委青年志愿者中心工作，工作的机会让她接触了很多志愿者，也组织了多场志愿活动。慢慢地，曹茜发现很多志愿活动都是阶段性的，活动结束后，志愿者也解散了。“什么才是适合大学生的志愿服务？我们又能做些什么？”曹茜说，工作之余这个念头就时常在脑海盘旋，但一直没有形成具体的计划。

直到 2013 年 12 月 31 日，曹茜遇到了曾是湖南师大附中的同学夏鹏晔，这个念头开始变得具体。

1988 年出生的夏鹏晔是 2004 年全国物理竞赛冠军，后来成为长沙第一批考到香港的大学生。后来，夏鹏晔又去了美国斯坦福大学计算机专业

留学。

夏鹏晔告诉记者，2005 年他初到香港科技大学读书时，也有过和曹茜小时候相似的苦恼。

在香港读大学时，夏鹏晔还参与了一个重要的活动，那就是学校组织的“对印度和南亚孩子一对一帮扶”的志愿活动。

“我参与了辅导一个印度裔小孩的全过程。我们不仅在学习上对他进行辅导，对那个孩子来说更像一个窗户，我们让他看到了他人生的另一种可能。”后来这个印度裔小孩考上了大学，改变了自己的人生。这件事对他的触动特别大。

当时因为交通的原因，好多次他们的一对一帮扶没办法准时进行，只好通过网络或者电话的方式进行，即便如此，他们也一直没有放弃。“从那时起，我就希望能发明一个可以进行一对一在线辅导的网络软件。”几年后，夏鹏晔研

发出了一个“声音加白板”的操作软件，“类似于上课一样，可以在线进行现场演示的操作系统”。

2013 年底，夏鹏晔带着这个软件回国创业，正巧在这时他遇上了中学同学曹茜。相同的遭遇和想法很快让他们找到了共同语言。他们想要建立一个公益组织，为全国中学生建设一个公益性的学习辅导软件的想法开始有了具体计划。

在长沙团市委的支持鼓励下，夏鹏晔将他在深圳原本准备联合创业的其他 6 个小伙伴们一起召集到了长沙，并升级改名为“我来”。

50 天后，通过发动同学、朋友的方式，来自北京大学、清华大学、中南大学、湖南大学合计 400 名优秀大学生成为了 POI 大学生志愿服务联盟 (POI University Volunteer Service Alliance) 的合伙人，尤其是，北京大学有 89 名高考状元成为第一批志愿者。

上线半年，全国近万名“学霸”加入

在“用知识来做公益”的号召下，曹茜和她的团队统计，自今年 3 月至今，共有来自北京大学、清华大学、中南大学、湖南大学等 45 所高校（211、985 高校）的近万名志愿者加入了“我来”。

这些大学生志愿者，运用移动互联网创新技术平台，以线上一对一辅导、远程直播教学、录制精品“小课堂”知识库等创新的方式，充分发挥大学生的知识储备量大的特点和自主性，为中学生提供优质辅导和成长陪伴。截至今年 10 月，近万名志愿者在“我来”上回答了 3000 多名中学生提问的 15886 个有关学业、升学、心理、成长等众多方面的问题，累计服务时长达 1716 小时。

同时，曹茜正式为这个志愿团队命名为“长沙市智慧之箭志愿服务中心”，并在今年 6 月顺利入驻长沙市社会组织孵化中心。

不过，运作公益组织之初并不是非常顺利。曹茜坦言，家人朋友一度认为是“不务正业”，也不相信她能运作起这样一个庞大的公益组织。好在夏鹏晔等伙伴一直和她站在一起面对困难和挑战，让她对未来充满信心。而她和夏鹏晔最终也因为这个公益活动而成为了恋人。

12 月 15 日，曹茜在微信上感言：“谢谢每一个小伙伴，为我们最初的坚持而骄傲，看着‘我来’在全国各地生根发芽，我们确信，为梦想执著是一件不能再酷的事……”

对于将来，曹茜表示，会和伙伴们一起努力完善“我来”，让它能更好地为中学生服务。

89 名高考状元分享高考锦囊妙计

个每天都会利用课余时间在我“我来”上回答中学生的问

今日女报 / 凤凰网记者在手机上通过下载 APP“我来”软件看到，这个软件界面上，主要分为回答、提问、小课堂和爱心捐助几个点击项目。点击提问，把想要请教的问题输入或者拍照上传后，很快就会被“抢答”。之后就可以和解答题目的志愿者一对一进行沟通交流了。

朱英伦说，在“我来”上参与志愿服务 8 个多月来，提问者中以高中生理科方面的题目比较多一些，同学们除了向他们请教习题外，常常也会聊一些生活中遇到的困难和烦恼、北大的校园生活，或者高考状元们当年高考时的锦囊妙计。

朱英伦也很乐意和大家分享。他告诉记者，他高中学习的“妙计”有两个。一个是从高一起，就弄了个“改错本”，所有做错的或者不会

的题目都会记录在这个改错本里，方便随时翻阅随时看，到高三时，已经积累起了十几本。另一个是作息时间规划好后，一定严格执行。曾经在高三时，晚上有场球赛他特别想看，便在球赛开始前利用其他时间完成必须完成的作业，然后再看球赛。

张思伟告诉记者，他高中其实是个很“懒”的人，“一个题目如果超过 20 分钟还不会，就不会再想了，选择去问老师是最后的选择，这样可以提高效率”。虽然自称“能玩就玩，能不刷题就不刷题”，但他有个原则，上课时间绝对认真听讲，并且经常做“举一反三”式的思考。

刚刚大二的颜琛，却说自己高中三年成绩并不是一直都是最好的，“之前是十几名，七八名，最好的一次是第三名”。在高三时，他保持两天一套数学试卷习题，并对高考考题方向做了一个大

致的研究和判断，然后是在答题时有意识地训练自己答题的节奏，以保证考试时不会慌乱无序。“最后当然还有一点运气啦！”颜琛最后笑着说。

不过，同学们在“我来”上提的问题可谓五花八门，高考状元们也有招架不住的时候。朱英伦说：“遇到特别难的，我们会放到公共平台上一一起思考解决。”而张思伟也曾遇到唯一卡壳的题目“有没有女朋友”。

对于如何有效地利用“我来”解决学习问题，张思伟提醒，大学生生活时间有限，晚上八九点时间他们一般会在线，大家可以选择在这个时间段提问。颜琛总结说，提问的时候，提问者最好自己一定要非常清楚到底是哪里不会，他们也针对性地解答，比如，像数学题，有些步骤可以简单略过，有些就可以重点解答。



高考状元张思伟

在这 89 名高考状元中，北京大学国防管理学院金融系大学生张思伟，是 2012 年贵州省高考理科状元；北京大学金融系专业博士朱英伦，是 2008 年山东省广饶县高考理科状元；北京大学工商管理类大二学生颜琛，是 2013 年山东省潍坊市高考理科状元。

他们都是今年三四月份，通过同学的介绍加入进来的，“觉得这个事情很有意义，就加入进来了”。如今，他们三



左图：高考状元颜琛。右图：高考状元朱英伦。

TIPS:

“我来”部分高考状元名录

- 刘蕊蕊 2013 年天津市高考文科状元
- 胡智洋 2013 年内蒙自治区高考文科状元
- 郭祖来 2013 年吉林省长春市高考理科状元
- 颜琛 2013 年山东省潍坊市理科状元
- 陆迪 2013 年江苏省无锡市高考理科状元
- 张思伟 2012 年贵州省理科高考状元
- 何平 2012 年青海省高考文科状元
- 倪慧 2012 年安徽省高考文科状元
- 薛昊天 2011 年吉林省长春市高考理科状元
- 朱英伦 2008 年山东省广饶县高考理科状元